Прокопец Василий Иванович родился в Украине в Днепропетровской области в Васильковичском районе в с. Малая Михайловка в 1919г. в крестьянской семье. После окончания школы получил педагогическое образование. В ноябре 1939 г.поступил в Калинковичское топографическое училище, которое успешно закончил весной 1941-го в звании младшего лейтенана. Парень обладал каллиграфическим почерком, прекрасно чертил, читал карту. В мае 1941г. прибыл на службу в Брестскую крепость. Однако приказом главнокомандующего Западным фронтом был переброшен в крепость Осовец (сегодня это территория Польши), где и встретил войну. Отступление, ужасы первых дней войны, потеря друзей - все это пришлось пережить молодому лейтенанту. В одном из боев его тяжело ранило в живот, ранение усложнялось контузией. Увезти с собой раненого бойца в хаосе событий не получилось и молодого лейтенанта оставили на хуторе, недалеко от Берестовицы. Надежды на выздоровление не было, но Василий Иванович выжил. Он всегда оставался благодарен тем простым людям, которые его выходили, отсюда и его возвращение после войны на Берестовиччину. Офицер не просто выжил, он принимал участие в подполье, выполнял различные поручения. В ходе операции "Багратион" была освобождена и Западная Беларусь. Василий Иванович имел желание служить в Красной Армии и разбить врага. Но спецслужбы не доверяли ему, так как офицер три года жил на оккупированной территории. Кто знает, как сложилась бы судьба нашего героя, если бы не свидетельства участников партизанского отряда и подпольщиков. Василия Ивановича разжаловали до рядового и зачислили в ряды Красной Армии.

Служба проходила в составе 1-го Белорусского фронта под командованием маршала Рокоссовсого в артиллерийской разведке. Рядовой являлся старшим разведчиком батареи управления 65 легкой артиллерийской Нарвской Краснознаменной второй ордена Суворова степени бригады. Многочисленные награды, полученные разведчиком, говорят о том, что он был прекрасным специалистом, давал точные данные о позициях врага для нанесения сокрушительных ударов. Освобождал Польшу, был участником Берлинской операции. Еще было одно ранение и военный госпиталь. За военные заслуги удостоен наград – два ордена Красной Звезды, медали "За отвагу", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина". На сайте народа" сохранились наградные листы Прокопца Василия Ивановича, где описываются его подвиги.

Первый орден Красной Звезды был получен 7 мая 1945г. В боях за овладение г. Берлин проявил большую находчивость и мужество. Находясь на передовом наблюдательном пункте бригады, обнаруживогневые точки ископление живой силы противника, определил их координаты.

Неоднократно выполнял специальные поручения под сильным артиллерийско-минометным огнем, поддерживая сообщение со штабом. В сложных условиях уличных боев в городе под сильным ружейно — автоматным огнем, пренебрегая опасностью, умело обнаруживал цели, вызывая на них огонь нашей артиллерии, чем и способствовал продвижению нашей пехоты с малыми потерями. За мужество и отвагу, проявленные в бою за г. Берлин, умение и находчивость обнаруживать цели противника".

Второй орден Красной Звезды герой получил 30 октября 1945г. за подвиг, совершенный 28 апреля. Из наградного листа: «В подготовительный период к прорыву обороны немцев на р. Одер и наступлении на Берлин старший разведчик Прокопец, находясь на наблюдательном пункте бригады в непосредственной близости с противником, под сильным артиллерийско — минометным огнем производил точную и быструю разведку огневых точек и системы обороны противника. В бою 28 апреля 1945г. за Берлин, группа немецких автоматчиков, прорвавшаяся в тыл расположения наших частей, пыталась контратаковать и уничтожить наш наблюдательный пункт бригады. Старший разведчик Прокопец, заметив их, сообщил командиру, а сам с группой разведчиков гранатами и огневым автоматом рассеял немецких автоматчиков и часть их уничтожил".

После взятия Берлина Василий Иванович, благодаря его грамотности и необычайно красивому почерку, служил в Берлинской комендатуре (приложение 2). Воспоминания о военных событиях были тяжелыми, но вот события взятия Берлина остались в памяти у сына Прокопца Виктора Васильевича, ныне проживающего в Гродно. "Мы стояли в предместьях города. Центр Берлина горел, огромные языки пламени полыхали в небе. Уж три дня города был окружен. В тяжелых боях, взламывая оборону одного района города за другим, войска пробивались к центру, к правительственному кварталу. Советским комндантом Берлина генерал-полковником Берзариным уже был издан приказ о роспуске национал- социалистической партии и о запрещении ее деятельности. Под горящими рассыпающимися домами в подвалах страдали и гибли жители Берлина. Плохо с водой, иссякали скудные запасы продовольствия. Позже в убежище под имперской канцелярией были найдены бумаги, адресованные в последние дни Борману, и среди них запрос руководителя одного из городских округов: "Что будет с продовольствием? Люди не выходят больше из подвалов, лишены воды и не могут ничего сготовить". Эти запросы не принимались в расчет, город был брошен на произвол судьбы.

Наша армия продвигалась к центру города. Движение затруднялось по той причине, что русские указатели улиц закончились, а немецкие были разрушены. Поэтому приходилось обращаться к местным. Ныряя из подвала

в подвал, мы встречались с немецким семьями. Нас спрашивали об одном и том же: "Скоро ли конец этому кошмару?". Из оконных проемов, с карнизов свешивались белые простыни, наволочки. За них, по приказу Гиммлера, все мужчины, проживающие в доме, подлежали расстрелу. Улицу переходила пожилая женщина с непокрытой головой, ее рука была обмотана заметной издалека белой повязкой. Женщина вела за руки малолетних детей, мальчика и девочку. Проходя мимо советских солдат она громко заговорила и мы узнали, что ведет она сирот, их дом разбомбили. Один из солдат полез в вещмешок и дал детям по куску хлеба, а те жадно его хватали."

Известно, что после войны в СССР педагогические кадры были очень востребованны. Поэтому осенью 1945г. Прокопец Василий Иванович был демобилизован и направлен на работу на запад Белоруссии, в Берестовицу. Кроме основного места работы, где он преподавал историю, черчение, приходилось еще ездить в деревни и учить сельских детей. В с. 1960-х годов Василий Иванович с семьей переехал на станцию Берестовица, сначала жил с женой и сыновьями в небольшой комнатке при школе, потом поселился на улице Зеленой. Дом, где жила его семья сохранился, сын Виктор Васильевич делает ремонт, старается сохранить родительское гнездо в порядке. Продолжал работать в школе, преподавал черчение, рисование, астрономию, трудовое обучение. Всегда пользовался большим уважением у местного населения. Дети очень любили его уроки и с удовольствием посещали кружок по рисованию "Юный художник".